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Dile{mele unei generatii, 
raspintia. unei natiuni : 
artea Liviei Dandara, România in vil-" 
toarea anului 1939 (Editura ştiinţifică 
sl enciclopedică, Bucureşti, 1985), mar- 
chează în bogata bibliografie istorică a acestui an un moment remarcabil. Si, din- 

tr-un anume punct de vedere, un moment ne- 
cesar. Capitolele ei dense, nuanțate, intemeiate 
Pe.o aprofundată cercetare a mărluriilor epocii, completează în mod fericit suma cărţilor şi a 
culegerilor de documente destinate să limpe- 
zeascd situaţia României la încheierea celui de-al doiea război mondial. Pe de o parte, le 
goferd o adincime, în absen{a căreia multe eve- "nimente ni s-ar înfăţişa fără preludii si rădă- 
*cini. Pe de altă parte, chiar contextul editorial | ‘al legitimării ci îi deschide o perspectivă, cu- primzihdu-i intimplarile sub scutul unui orizont 
Tara echivoc. Fapt ce ne încramnă să obser- 
vam, 9 dată în plus, că rescrierea istoriei româ- 
nilor in spiritul adevărului nu se poate concepe decit ca sarcină colectivă, Ca misiune solidar asumată. Privind lucrurile în ansamblul lor, România in viltoarez anului 1939 este povestea 
unei naţiuni care şi-a dorit pacea cu orice pret. Dorinta aceasta fiind vecină cu desperarea în ambianta istorică dată, cind dilemele unei ge- nerații s-au regăsit in răspintia unei natiuni. ŞI din aceastd clipă ne revine si datoria de a remarca o anume ambiguitate a unui mod din păcate curent de apreciere a literaturii de gen : . frecvent, cirtile de istorie se judecă mai mult în raport cu dramatismul fupielor consemnate şi mai pufin prin prisma>, capacitatii auforului de a le surprinde si explida antecedentele, am- Ploarea şi implicatiile. Analize fine, pătrunză- toare ale unor perioade de relativă liniste trec de multe ori neobservate. În timo ce simnle co- laje, uneori silnic asamblate, se bucură de/suc- ces numal si numai intrucit si-au propus să cu- Prindă răsturnări violente de situații, In fond, chiar si o expunere nudă, cronolorică a eveni- mentelor anului 1939 ar fi putut să conteze pe 0 satisfăcăioare audients, Însă, în cazul amplu- lui studiu al Liviei Dandara, ne aflăm înaintea unei intreorinderi de natură ceva mai specială, Valoarea lui se conturează in relatie nemiilo- citd cu dificultăţile pe care autoarea a trebuit să le invingă. v 

„ primal rind, nu este deloe usor să urmă- Testi filonul unui efort national coerent şi onest, cind se proieciează pe un fundal inter- gntloual marcat de inconsecvenţă, necinste şi a0s. Dealtfel, impactul dintre ratiune şi par 

ranoie rămine una tre pietrele de incercare 
ale oricărei specii de literalură, de la beletris- 
tică pină la notaţia unui specialist în psihiatrie. 
Clarobscurul işi are cam peste tot rolul lui. Dar 
apelul la imponderabil, in literatura  istorică, 
echivalează cu o esuare în aproximalie si ceea 
ce poate trezi un fior în roman devine un mo- 
tiv de insalisfacţie în opera unui istoric ce se 
respectă. In paginile de istorie, trecerile tactice 
sub tăcere sau sub penumbră nu mai au eloc- 
venţă. Dimpotrivă, totul se cere cuprins in 
rama argumentatiei, cum însăși autoarea măr- 
turisesle : „Revizuiri, de hotare, revizuiri 
de principii, revizuiri de metodă ; răstur- 
nări de _aliante, răsturnări de statu- quo-uri, răsturnări în echilibrul de forte. 
Prefaţind confruntarea militară mondială, toate 
s-au desfăşurat într-un tempo rapid, pe fon- 
dul unui demențial război al nervilor, după pa- ravanul unor dueluri de elocinţă oratorică, în 
forma unor scenarii puse la punct cu minuţio- 
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In sfirşit, nd există o inuti ă ; demnă a unei natiuni deci‘t; aceâea e s 

zitate, din care nu au lipsit referendumurile, 
dezbaterile  parlamentare, mesajele reciproce, 
intilnirile §i consultatiile diplomatice, arbitra- 
jul, ultimatumul, santajul, .proyoclarea, insce- 
area, dictatul, agresiunea si măcelul.* — 

ncîa alte cuvmtaă raspintia abordată de Livia 
Dandara, spre deosebire de alte intersecţii spec- 
taculoase, se caracterizeaza printr-o dimensiune 
psihologică de neignorat. Prin excelenţă, este 
vorba despre o epocă in care s-au agitat ca- 
ractere accentuate, imposibil de conf\mdat,—Sx- 
logismele clasice au intrat-intr-o criză acută de 
autoritate. Obstinindu-se să elibereze din cutia 
Pandorei instinctul primar şi reperele de sub- 
strat atavic, fascismul a tentat o sfidare bru- 
tală a valorilor esenţiale ale civilizatiei. Parcă 
niciodată rafiunea nu s-a aflat pe un picior 
mai descumpănit si într-o postură atit de in- 
Brată. În consecinţă, atit instrumentele de in- 
vestigaţie ale istoricului, eit și expresia lui na- 
rativă, au trebuit să se plieze la o materie sui- 
generis, cum se adaptează o conştiinţă normală 
ca să surprindă etapele unui delir. Nu întim- 
plător, scriitura Liviei Dandara se stinge printr-o amprentă personală indiscutabilă. Sin- tem departe de stilul uscat al studiilor ce con- fundă obiectivilatea cu relatarea plată. 

In al doilea rind, nu mai putin dificil a fost pentru Livia Dandara să lichideze transant o anume prejudecată cu privire la politica exter- nă interbelică românească. Nu vrem să spu- nem că intinderea si frecvenia exegezelor de- dicate personalității şi actelor lui Nicolae Titu- lescu, de un deceniu incoace, nu ar fi fost le- gitime. Totuşi, obiceiul nu tocmai sănătos de a considera masiv figuri si momente din istoria românilor doar cu prilejul unor date aniversare şi-a dovedit şi de data aceasta lipsa de noimă. Implicit, s-a impus impresia că a rămas mai Puţină cerneală pentru repunerea în drepturi §i in valoare a unor alţi diplomati români, care au dorit în egală măsură binele patriei Ior, Obiectiv vorbind, dacă este vorba despre men- ţlperea ţ_atiil în afara unei conflagratii, sarci nile unui ministru de externe român, pină în Vvara lui '36, nu erau din cale afară de grele. În schimb, în 1939, aceeaşi functie s-a investit cu răspunderi dramatice si s-a aflat inaintea unor opiluni de-a' dreptul "sfişietoare. Elocinta îşi Pierduse valoarea si prevala doar abilitatea la nivelul actiunii, Prin ieşirea lu{_Nicolae Titu- lescu din arena diplomatiei româi pene, obiectivele politicii 

ziții polemice, ci detașare Thareat consirie- » € cu o detasare marcat construc- tivă, bazată pe realit : a u 
âţi şi nu iluzia oportunitati fără sens.ţ : Fe = du enr fă care ne-au dus în con- Zlict cu propriile interese, 
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Îinută, si nu alta, a caracterizat România
 anu- 

lui 1939, obligată la un slalom t
eribil intre eve- 

nimente contradictorii, sfidînd orice logică, si 

agresori nu o dată imprevizibili.
 Din păcate, mai 

există istorici în lume care se intrec in a-§i 

închipui că românii, spre a-si salva integrita- 

tea si liniştea, s-ar fi pretat la a plăti un preţ 

în duplicitate. Nimic mai fals — ne asiguri 

subtextul acestei cirti. Dincolo de adevărul că 

pacea unui popor poate pretind
e uneori un pret 

si mai mare, asa-zisa duplicitat
e, cind se pune 

in slujba starii de pace, este cu 
totul altceva si 

are alt nume : „România a trebuit 55751 adap- 

teze mecanismul securitdtii nation
ale si condui- 

ta diplomatică în functie de tensionata con- 

junctură internaţională“. Numai taqni de hir- 

tie, cu coarnele de carton, au mers in
 epocă pe 

o linie considerată de ei dreaptă, parvenind 

pină la urmă la rezultate cunoscute de toată 

lumea. 

Bineinteles, România în villoarea anului 193
9 

înseamnă mai_mult decit ne-am propus noi să 

sugerăm în acest articol. Aprecierile exacte a- 

supra situaţiei externe a României au un pan- 

dant în pertinentele analize ale raportului de 

forte intern. Radiografia merge pînă la excep- 

tia care confirmă regula, Determinarea obiecti- 

vă a conduitelor nu exclude cutremurul insi- 

nuat în evenimente de pasiune sau de consti- 

tutia psihologică particulară a protazoniştilor. 

Frescă si roman de caractere în acelasi timp, 

cartea Liviei Dandara nu reduce naţiunile la 
gesticulatia efemerelor personaje — .pozitive 
sau negative — care au crezut că le reprezin- 

tă. O tonică incredere în destinul românilor ii 
bintuie toate paginile si nici destinul celorlalte 
popoare nu iese in pagubă. Ne aflăm înaintea 
unei cărţi scrise cu generozitate si compasiune. 

Si ne îngăduim chiar să afirmăm că România 
in viltoarea anului 1939 este mai mult decit o 
naratiune istorică : ea închide intre copertile ei 

o ardere. 

Mihai Pelin 
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